

走近“健康太原”系列报道之二

疫情防控打得赢 人民健康守得住

最近一段时间，国内多个城市正经受着一波接一波新冠肺炎疫情的考验，而太原市民却仍旧可以安心在图书馆里享受阅读的乐趣，到钟楼街感受老字号里的“太原味”，甚至在商场用一场“血拼”犒劳一下自己……这份安宁祥和的背后，是无数医护、疾控人员在默默付出，他们用日夜不辍的辛劳守护着530万市民的健康和安全。

疫苗接种
记者 邓寅明 摄生命至上
加强免疫屏障严防输入
把好入并关口常备常练
提升实战能力

12月16日，省城开启大风降温模式，呼呼的北风刮得人鼻尖通红。在太原市第二人民医院驻南站核酸采样点上，穿着防护服、戴着口罩和防护面屏的护士们从早上站到了下午3时，下一班工作人员会一直值守到深夜。她们，是省城南站“大门”的守护者，已经在这里默默坚守了9个月。

“请大家保持一米距离”“先到这边扫描二维码，完成线上登记缴费，再排队检测”“检测报告可以用手机查询，也可以在我们这里现场打印”……随着列车进站，一拨拨乘客涌来，姑娘们耐心地为有需要的乘客进行核酸检测采样。在太原武宿国际机场、太原火车站等重要交通场所，同样也有专业医护人员在长期值守，第一落点为乘客进行核酸检测，全力阻止疫情从火车和空中通道输入。

随着周边多省相继出现阳性病例，从11月初，我市各高速公路收费站入口也重新启动了道路交通检疫卡点，对所有过往车辆和行人实行24小时全覆盖疫情防控检查，做到不漏一车一人。11月7日下午，初雪尚未消融，室外温度只有零下4摄氏度，杏花岭区杨家峪高速收费口，两列列车流井然有序，所有驾乘人员依次接受体温检测，出示健康码、行程码，身穿防护服的民警辅警与医护、社区工作人员通力协作，严防输入，牢牢把好入并关口。

提升核酸检测能力，及时开展核酸检测，是疫情防控常态化防控落实“四早”要求的首要举措、关键措施。

进入疫情常态化防控阶段后，在做好“外防输入”的同时，我市坚持以核酸检测扩大预防，全力以赴提升我市全员核酸检测能力作为疫情防控工作的重中之重。从2020年11月起，我市接连推进10县（市、区）全面开展应急演练，并派出专家督导组全程跟踪指导，不断在演练中发现问题，改进流程，争取早发现、早报告、早隔离、早治疗，使应急处置跑在病毒传播扩散前面。

今年8月7日，在对返并人员进行主动监测时，我市老军营小区因为一居民核酸检测为单靶标阳性，突然拉响了疫情警报，7000余户居民悠闲的周末节奏被彻底打乱。按照可能发生最大风险的情况处置，我市第一时间对老军营小区进行封控，启用常态储备的核酸采样队伍，抽调8个医院330名医护人员进驻封控区，科学设置15个固定采样点、8个流动采样点同步开展核酸采样，仅用19个小时完成了12448人核酸单管检测任务，也在当天完成疫情风险的排除。“事件是突发的，可是我们在平时也没有放松警惕，该做的检查、检测全都在按照规定有序完成。”市卫健委相关负责人表示。

针对输入性疫情、局部暴发疫情及秋冬季疫情防控的不同要求，我市建强用好检测、流调、管控、救治、科研等队伍，确保关键时刻拉得出、顶得上、打得赢，强化防控必备知识和基本功训练，锤炼一支过硬的常态化疫情防控生力军。目前，我市常态储备各类医疗救治队伍60支705人，扩充组建梯次分明的流调队伍230支713人，储备培训9400余人的核酸检测队伍，我市具备2日内完成530万全员核酸检测的能力。另外，市卫健委还成立省城健康科普巡讲团，200余名专家紧扣疫情防控制作推出33期网络直播，倡导形成文明健康的生活方式。

接种新冠病毒疫苗是预防新冠肺炎最有力的武器。通过有序接种新冠病毒疫苗，绝大部分人可获得免疫力，有效降低发病、重症和死亡风险；另一方面，可在人群中逐步建立起免疫屏障，阻断新冠肺炎流行，使社会经济、居民生活正常运转。根据疫情防控需要，我市先后开展重点人群紧急接种、分阶段接种、百日攻坚行动、扩大免疫行动、清零行动，接种工作平稳有序推进。

11月13日我市全面启动3岁至11岁人群新冠疫苗接种工作，最近一段时间，万柏林区医疗集团中心医院的疫苗接种团队已经深入辖区40多家小学、幼儿园，上门为孩子们接种疫苗，全力保障儿童身体健康和生命安全，共筑全民免疫屏障。

万柏林区实验小学的临时接种点，现场秩序井然。医院还特意抽调儿科医护人员负责预检分诊和孩子的留观反应，确保接种安全。“孩子太小，之前还有些担心。看到医护人员准备得这么周全，我们家长也能放心让孩子接

种。”接种现场，市民李女士这样说。此外，60岁以上无接种禁忌的老年人也是疫苗接种的重点人群。

截至12月20日，全市累计接种新冠病毒疫苗951.62万剂次，累计接种466.98万人，接种剂次和人数均位居全省第一。已完成12岁及以上人群全程接种419.36万人，12岁及以上人群全程接种任务完成率达106.22%；累计完成3岁至11岁人群接种36.18万人，接种覆盖率达96.62%；累计完成加强免疫20.53万人。

同心山成玉，协力土变金。如果说“早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗”是最有效的办法，那么“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”便是取胜之道！当前，新冠疫情形势复杂多变，为巩固现有防疫成果，打赢这场防疫持久战，我市卫健系统全力以赴。

“虽然防疫一线很苦很累，但我们工作辛苦一点、扎实一点、细致一点，市民的获得感、幸福感、安全感就会更多一点，我们的努力都是值得的！”不少医护人员都这样表示。记者 魏薇

短评

百姓平安是最大的担当

疫情当前，平安就是人心所向、民心所愿。百姓平安也是民众对抗疫成果最大的期待，也是当前最大的民生。面对来势汹汹的疫情，我市迅速动员，周密部署，以“宁可信其有、不可信其无，宁可防其大、不可疏其小，宁可备而不用、不可用而不备”的严谨作风，全面落实“外防输入、内防扩散”各项措施。组建专家小组，采取中西医结合方式，守好救治主阵地；强化人物环境同防，坚持一航班一团队闭环转运，打好外防

输入新战斗；补短板提质量，实施最严格的院感防控措施，不断扩充合格的核酸检测队伍……这些都是为了守护省城530万市民的平安和健康。

当前，“两节”临近，疫情防控形势更加严峻，任务更加紧迫，对防控工作的开展提出了更高要求。有信心有斗志的同时，我们还要头脑更清醒、准备更充分、施策更精准、考虑更周全。守护平安既是一切工作的重中之重，更是检验成效的一面明镜。

山西地质博物馆

“神秘地球”科普流动展走进校园

本报讯（记者 郭蓉）连日来，山西地质博物馆“神秘地球”科普流动展走进阳曲县首邑学校，除了带来地学科普的相关展览外，还专门为该校九年级的学生开设了专题讲座《我们的家园——地球的故事》。

“同学们，你们知道地球的演变经历了哪些过程吗？”专题讲座中，山西地质博物馆自然资源科教部的主任郭然针对九年级学生认知水平及

教学内容，用幽默的语言、生动的讲解、精彩的图片为同学们提供了一场异彩纷呈的地学“盛宴”。讲座结束后，郭然又把课堂搬到了“神秘地球”科普流动展览的现场，让学生们把抽象的知识与具体实物相对照，进一步加深对所学知识的理解，更加直观地感受地质科学的魅力，大家表现出浓厚的兴趣，认真听讲并积极踊跃发言。为落实国务院《全民科学素质行

动规划纲要》以及省教育厅和省文物局《关于利用博物馆资源开展中小学教育教学的实施意见》的创新举措，山西地质博物馆采取走出去的方式，利用科普流动展先后走进太原市第四十八中学校、阳曲县首邑学校等，拓展博物馆教育方式新途径，激发青少年崇尚科学、热爱自然的意识和热情，成为精心打造青少年“第二课堂”的一次有益尝试。

停水通知

兹因配合地铁1号线工程，需对供水管线进行改迁，定于2021年12月25日10时——2021年12月26日10时在下列区域实施停水：
南十方街（东中环路——东峰路）
望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司
2021年12月23日